

LUCEAFĂRUL

Săptăminal editat de Uniunea Scriitorilor
din Republica Socialistă România



Eminescu - studiu de Ion Vlasiu

Țara la echinocțiu

Primăvara astronomică s-a instalat, așadar soarele a trecut prin punctul său cel mai înalt de pe ecuatorul ceresc. Echinocțiul, deci, ziua egală cu noaptea, soarele la distanță înaltă, egală față de pământul său rășărit și apus. Echinocțiul care-mă rășărit pământul nici mai rotund decât e și nici mai înălțat. Și țara, în peșagul său de spirit, uman, poate să înțeleagă și că o țară își este egală și că un popor își este egal.

O simplă și poartă nu mai puțin sentimentală coincidență cu un eveniment ca acesta preșcut în natură mă face ca în aceste zile și ore de acum, primăvara, să mă gândesc la ceea ce a însemnat și însemna pentru noi tot încredințarea că bunele cime ale patriei și ale destinului său nou, socialist, se află în mâini sigure și bune, iluminate de un cald simțământ de dragoste și patos întreg, revoluționar. România a împlinit cincisprezece ani de când în fruntea partidului său se află omul care l-a inspirat și îl inspiră cea mai arzătoare dorință și sete de perfecțiune, într-un mod care tine de o biografie intrutotul eroică și o gândire, un cuget într-adevăr revoluționar.

Ani care nu mai sînt un secret pentru nimeni și care, prin însăși configurația și materializarea lor economică, politică și socială, se inscriu în istoria celui mai statornic și mai ferit art de muncă și orizont viu de conștiință, românesc. Un echinocțiu în felul său, și încă un echinocțiu cu soare aspru, dinlăuntrul și o lumină care a trebuit să înfrunte și pale de vînt, uneri, și prejudecăți. Dar care, în felul său a fost și rămîne ca o lectură în chip original a unei cărți vii, fascinante, despre lumină, și aceasta într-o lume care își auzărită sau își epuizează și maximum resursele sau cade pradă, altor, unor dramatice discontinuități.

Ca un liant, ca o sudură între clipe concrete, de față și cea viitoare, ca un prezentiment și în același timp ca o vie, acută dovadă a libertății în felurile ei forme și sub ratiunea multiplexelor sale prejudeci de manifestare, România acestor cei mai laborioși și — de ce nu? — cei mai personali ani de existență și-a făcut tot mai adinc auzită vocea și prezența în lume, militând și acționind cu consecvență pentru rezolvarea celor mai stringente probleme ale contemporaneității. Pacea este una dintre acestea și ea reprezintă condiția, climatul de fapt al dezvoltării. Pacea și securitatea acesteia ca și primatul ei într-o nouă ordine politică și economică internațională. Raza de liniște în fond a oricărei țări și-a planetei, speranța enormă, herbinte, că pe pământ nu silozorii să arme apasă și că, în clipa echinocțiului lor, popoarele, oamenii lor politici și de stat nu la altovea se gîndesc decât cum să are, să semene, să mai cură și mai pășină pământul, iar nu să-l transforme într-o ghiulea sau o eroare de fus cosmic, orar. Pacea care, din punctul de vedere al României și al președintelui ei, stă nu în puterea armelor ci a înțelegerii, a rațiunii oamenilor. Este acesta unul sau cel puțin unul din motivele de ordin politic care ne dau dreptul și datoria totodată de a ne și prin personalitatea marcantă, prestigioasă a omului din fruntea națiunii, la adăpost de orice ingerință și sub garanția că munca și creația noastră dobîndesc o speranță, o convingere în plus, pe temeiul vieții și al operei ei vaste de edificare.

Între trecut și prezent, între trecutul nostru cel mai apropiat și prezentul și viitorul nostru, concret, stau argumentele și semnificațiile opțiunilor noastre de inimă și conștiință, atunci cînd, prin reprezentarea întregului popor, sub auspiciile echinocțiului de primăvară, tovarășul Nicolae Ceaușescu a fost reînviat cu însemnele și prerogativele președintelui Republicii.

Există momente în istorie cînd un popor se cunoaște și se definește cel mai bine pe sine prin însoși cel pe care îl alege să îl vegheze și să-l conducă spre împlinire destinate. Poporul român a trăit și retrăit un astfel de moment, iubindu-și și stimulându-și în lumbajul său propriu și cu argumentele propriilor sale convingeri și sentimente pe cel care îl intruchipează fidel. Pentru că tovarășul Nicolae Ceaușescu este nu numai autorul moral al marilor opere de edificare socialistă a patriei, nu numai forța sa motrice și cutezantă sa vie, politică, în abordarea multora dintre cele mai dificile probleme ale contemporaneității ci și omul ales, care, în roata sa de conducător, stă într-un fel simbul și mobilizator și urească din loc lucrurile și să le dea un cure și o bază sigură și în-făptuire. Ca om care stă să vadă departe și să înceapă în mersul evenimentelor cauzalității și soluții care să ameliorize, să sprijine viața, el reprezintă paradigma continuității operei noastre economice și sociale, aspectul moral al concepției noastre despre libertate și independență, ca și inspiratorul fondator de fapt al mijloacelor de asigurare și consolidare permanentă a noștrilor. Se află în toate acestea și răspunsul, după mai toate datele, excelența felului nostru de a fi și simți, motivarea în fond a oricărui demers al gândirii și acțiunii noastre. Se află în toate acestea și starea întregă a țării și a fanți, trecută acum prin marea și echinocțiu de primăvară, odată cu așezarea în brațe a semintelor și a speranței președintelui său.

A. I. Zănescu

- IN ACEST NUMAR: ● Retrospectiva epice contemporane ● Ion Lăncrănjan - "Fiul secetelor" ● Articol de Nicolae Cobanu ● Ștefana Craia ● Maria Vasile ● Antologia "Luceafărul" ● Poeme de Adrian Popescu ● Ioanid Romanescu ● Cronica literară: "Muzeon" de Cezar Ivănescu ● Jurnal de poet de Ioan Alexandru ● Proză de Dumitru Constantin ● Poeme de ● Ion Noja ● Marian T. Casove

Nicolae Dan Frantelată

Despre „scriitorul total”

nu fără un relativ cîștig teoretic, se poate examina o rețență interesele a lui Șerban Cioculescu (din „România literară”) în „breviarul” Scriitor (sau artist) total? Voi rezuma pe scurt, compoziția spre reamintire. Autorul vorbește așadar, „conceptul de „scriitor total”, pe motiv că avem a face cu un nou criteriu al „criticii post-cămineșene”, „Scriitor total” — zice Ș. Cioculescu, ar fi o „sintagmă avansată”, prin care „nu se mai leagă așadar judecata de valoare de excelența manipoartă de un scriitor în genul pe care îl ilustrează, ci pe îndrăznețului lui de a le încerca pe toate, chiar dacă nu mai atinge, în nici unul din ele, aceeași măiestrie”. „Scriitor total” (o „formulă magică”) ar fi „orice scriitor și de orice vîrstă sau sex, care aspiră să creeze în toate genurile, dezvoltându-și astfel neobișnute calități profesionale”. Acest „concept” ar fi, în

sferă, „un criteriu de evaluare estetică învîl în critica literară”, aplicabil „și în celelalte domenii ale artei” (prinț), de a epoca, în stil de dictonar, „ideea renascentistă de „omo univere-sale”) sau, în varbe și mai rezolvative, „un fals concept estetic de natură a opune calități cantitative și de a introduce o confuzie în critică, dis-ciplină eminentamente axiologică (în care scopul final este judecata de valoare)”.

Originea acestui „concept” este psihologică, „fenomenul bovarismului (...) și anume dorința de a fi altul decât ești structurat firesc”, sau „tendința de joc specific artei”.

Aceștia sînt, pe scurt, termenii uti-lizați de critic în a pune chestiu-

Artur Silvestri

Continuare în pag. a 7-a

«Fir de alior»

trăi în cîmpie o vară înseamnă a învăța ceva din vigoarea lanurilor salvatoare, din tristetea ploilor și ulmiilor protec-tori, înseamnă a cunoaște mîncăr frînturi din istoria foșne-țelor nopții din Bărăgan și acherii vînturilor ce bat din toate punctele cardinale, împiedicîndu-se numai în mușchii gru-lui, în coamele calilor de la Jăgălia și-n sursele celeste ale ciociriei. Oriet ar părea de monotonă, la prima vedere, cîmpia este plină de evenimente inefabile ca marea. Nicietîri diferența dintre pămînt și cer nu poate fi mai netă; între aceste două realități existențiale firle meditative se pot consacra visării poetice, așa cum ne impune volumul Sarea neagră a nopților al profesorului de matematică Aurel Euricea. Dacă odată cu teoria recunoscută admitem că între evenimentul, ocazia, pretextul etc demersului poetic și poezia însăși nu e necesar să stabili-m o relație, ne face totuși plăcere să recunoaștem un spațiu inspira-tor unor versuri ca acestea: „Ciocirila amenință imensitatea clipei”, „Cerul (e) nins de pămînt” sau „Și sufletu-mi e fir subțire / pătânjen prins de înfînt”, versuri ce mărturisesc despre starea singulară a omului situat între cer și pămînt. Poza sub care se încheiează poezul

Gheorghe Pituț

Continuare în pag. a 5-a

TELEGRAMĂ

Mult stimate și iubite tovarășe NICOLAE CEAUȘESCU

Conducerea Uniunii Scriitorilor și abstea scriitericească din România, alături de întreaga națiune, își exprimă deosebită bucurie sulelească, dragostea și respectul lor, în-tregul devotament față de conducătorul iubit și stimat al Partidului și al Statului, cu pilejul reînvestirii dumneavoastră, într-o entuziast unanimitate, de către Marea Adunare Națională, în funcția supremă de Președinte al Republicii Socialiste România.

Nai, scriitorii, ne străduim să răspundem prin scrierile noastre și să ilustrăm dragostea și căldura cu care vă înconjoară întregul nostru partid și popor al cărui fiu strălucit sînteți și pe care îl conduceți cu înaltă înțelepciune și cutezanță revoluționară pe drumul construc-torii socialismului și comunismului în România.

Relegerea dumneavoastră ca Președinte al României Socialiste reprezintă un prilej istoric cu profunde semnificații, deoarece el coincide cu un deceniu și jumătate de cînd dumneavoastră sînteți în fruntea partidului, cîrind cu fermitate comunistă, vîstul și com-plexul proces al dezvoltării economice și sociale a patriei noastre libere și independente, proces în care, nai, scriitorii, ne-am găsit temeiuri de inspirație, de reflectare a vieții, pen-tru a fi din ce în ce mai bine receptivi artistic de masele muncitoare.

În acești ani glorioși, a avut loc o puternică înflorire a tuturor domeniilor de activi-tate, printre care și literatura umanist revoluționară din România Socialistă.

Scriitorii români, maghiari, germani, sîrbi și de alte naționalități vîd în reînvestirea dumneavoastră în suprema funcție de Președinte al Statului garanția continuării strălucite a politicii interne și externe a României din ultimii 15 ani, înfăptuirea neabătută a Pro-gramului partidului, a istoricelor hotărîri ale Congresului al XII-lea.

Dumneavoastră sînteți constructorul revoluției noastre socialiste, al unei vieți noi, mai bună, mai dreaptă, cea mai dreaptă, al orînduirii pe care o numim societatea socialistă multilateral dezvoltată.

Dumneavoastră, mult iubite și stimate tovarășe Președinte al Republicii, ați creat posibilitatea de alimentare a culturii și a literaturii în țara noastră, pentru perfecționarea omului nou.

Dumneavoastră, tovarășe Președinte al Republicii, ați făcut ca în lume să se cu-noască și să se aprecieze cultura și literatura noastră socialistă.

Dumneavoastră, tovarășe Președinte al Republicii, ați dus în lume întreaga faimă a României Socialiste, mesajul ei de pace, prietenie, cooperare și colaborare, pentru a nouă ordine economică, pentru ca relațiile internaționale să se bazeze pe respectarea prin-cipiilor de independență și suveranitate națională, neamestecului în treburile interne, avan-țajului reciproc, nelăsării forței și a amenințării cu forța.

În aceste momente de înaltă solemnitate națională, pe care, alături de întregul po-por, le trăim cu mîndrie și bucurie, și noi, scriitorii din România, vă declarăm solemn că sîntem stîrnîți unii în jurul steagului Partidului, al României Socialiste, în jurul Comite-tului Central, în jurul dumneavoastră, mult stimate și iubite tovarășe Secretar General al Partidului, Președinte al Republicii Socialiste România, exprimîndu-vă un fierbinte omagiu, respectul și dragostea noastră.

Să trăiți întru mulți ani fericiți, spre înălțarea scumpei noastre României și spre glo-ria Partidului Comunist Român!

UNIUNEA SCRITORILOR
DIN
REPUBLICA SOCIALISTA ROMANIA

SE REDESCHIDE CENACLUL REVISTEI «LUCEAFĂRUL»

Luni, 14 aprilie, a.c., ora 17.00, la Ateneul tineretului din Capitală se reiau ședințele cenacului revistei «LUCEAFĂRUL». Invitați de onoare GHEORGHE PITUȚ, ROMULUS VULPESCU și TUDOR GHEORGHE.

FONDUL PRINCIPAL AL CULTURII ROMÂNE

Cultura românească se definește și se susține pe cariatidele marilor valori, devenite în conștiința generațiilor cariatide ale eternității. Povind, fiecare, un nume care pune în stare de vibrație un uni-vers. Numai că, aceste nume, aceste valori nu treburile să rămîna pentru noi, cei de azi, horce ale amintirii supraviețuind prin respectul deta-șat, prin cunoașterea și recunoașterea sumară, unei formalități. Avem datoria să intrînjem flacăra operei lor prin aducerea sistematică, cu competență și risoare în fața contemporanilor. Și cum se poate face asta decît prin reditarea permanentă a lucrărilor din fondul principal al culturii române, prin reținerea lor în circulația vie a spiritului contemporan? Cînt din edițiile Eminescu se află la această oră în librării? Cum se valorifică tezaurul Argezei și tezaurul Sado-veanu în acest an care marchează centenarul celor doi titani? Cînt se mai prelungește studiul de gestație editorială al marilor istorici a literaturii române a lui George Călinescu? Cînt de „știin-țifice” și cînt de utile sînt unele ediții, scoase doar pentru a se bifă un nume într-un plan editorial? Care este circulația capodoperelor lite-raturii române, în traduceri, în străinătate? Putem fi mulțumiți de ritmul și mai ales de ma-niera în care se tipăresc operele de bază ale fol-clorului românesc, această enciclopedie a spiri-tului nostru?

Sînt, credem, întrebări necesare care se adre-sează deopotrivă cîrturarilor, editorilor, profes-orilor de limbă românească. Un fapt, aparent fără semnificație: o cunoștință mi-a solicitat cîte-va volume de Argezei pentru că are un fiu în clasa a X-a și nu găsește nici un exemplar în li-brării. Biblioteca școlii (școlă din București) dispune de puține volume pe care le imprumută, firesc, pentru cîteva ore. Se tipăresc multe, foarte multe titluri. Există o mare, o imensă sete de carte. Numai că, în întreg acest sistem, trebuie să funcționeze, așa cum se întîmplă și cum se cere astăzi, în întreaga viață a societății românești, mult mai prețioasă, eritertul enității. Și, în aceas-tă relație, se impune ca editorul să se afirme ca un multilateral om de cultură, ca un foarte bun organizator al actualului cultural. O generație nouă, cu un orizont de informație larg, cu un nivel de inteligență și de percepție mereu mai înalt are nevoie de lucrările fundamentale ale culturii ro-mâne, tocmai pentru a putea gîndi și construi mai departe.

Morile de vînt ale lumii

MĂREȚUL RĂSPUNS

Mereu am de răspuns
la o întrebare,
ceva ce mă privește și pe mine.
Istoria neamului meu este mare
pentru că lacrima țării mi s-a
nostru îi vine.

Cîntecele cuiub își fac în rouă,
ceul o țînă la răză frați.
Copiii țîn piinea cu
miinile-aminidouă,
dacii au copt prima piine
lingă Carpați.

Ion Trif Pleșa



KIRA
KIRALINA

Pătrunderea literaturii române peste hotare, de multă vreme, ca să nu zic dintotdeauna, se produce aproape numai la modul întîmplător, exceptînd, după cum e firesc, lumea țării lor socialiste, unde prietenia dintre popoare se cimentează și printr-un larg schimb al valorilor spirituale. Occidentul receptiv fenomenul literar românesc (atunci cînd o face), după criteriile ce nu țîn cel mai adesea seama de valoarea operei, cit mai ales de zgomotul parolitar pe care-l poartă stîrni. Drept editorului de a decide și de a se apăra într-o piață supraîncărcată cu carte. Așa stau lucrurile și a le privi din alt unghi înseamnă a îndepărta tot mai mult ziua cînd se va putea vorbi de o circulație fără stavilă a cărții românești în lume. Personal cred — credință pe care am îm-prumutat-o de la Zaharia Stancu — că zidul izo-lării poate fi spart numai în grup. Ceea ce nu înseamnă că aparitia unui singur scriitor român într-o altă limbă strică renumele nostru. Dimpo-triv, îndrăznește să susțin, însă, că timpul poate fi îndoit în favoarea noastră doar printr-o izbuc-nire atotcuprînzătoare și spectaculoasă. O încercare a avut loc în Grecia, susținută cu patimă și îndrîjire de cel ce a fost scriitorul de mare succes Menelaos Ludemis și de poetul Ion Briod, ambasadorul României la Atena.

Cu doi ani în urmă, George Apostoiu, atașatul cultural al țării noastre la Bruxelles, profesorul universitar Ramul Munteanu și semnatarii acestor rînduri au încheiat a înțelegere prietenească cu scriitorul Julien Weverbergh, rectorul șef al editurii Uitgeversmaatschappij — Manteau pentru publicarea în limba neerlandeză (flaman-zii belgieni și întreaga Olanda) a unei Bibliotecii

Fănuș Neagu

Continuare în pag. a 5-a

Antologia «Luceafărul»

„Ceea ce pare rafinament prerafaelit ori reminiscență literară (pillatiană de pildă) e, de fapt, suflarea unei lumi mai bogate. [...] Adrian Popescu este aproape un solitar, prin această neobișnuită fervoare a delictului «mintii» în viziune. E adevărat că un duh franciscan sau umbra lui Jean Pierre Joube stăruie în tendința de divinitate a «realelor», dar senzația apare mai întotdeauna fragedă. De remarcă însă că nu avem de-a face cu o voluptate senzorială doar, ci cu o sacralizare a elementelor».

Petru Peaniș, „Radiografii”

„Adrian Popescu nu este un artificios, un constructor de «program» de evanescente, ci, realmente, un poet care trăiește într-un regim de umanitate aurorală [...] Aspectele luminoase, extaziate ale lumii, cîntate cu a fervoare fraternală, își află o contrapondere pînă la urmă, neliniștită în zonele golului, ale «umedului întuneric», deopotrivă zămisitor, dar și devorator de valori».

Dan Cristea, „Luceafărul” 1978

„O propensiune pentru dramatic, pentru patetism, pentru dramalizarea gândurilor, montate ca într-un film suspendat, puse în paranteză, rupeți de rîm redublați, amalgamări de situații înrudite se face vizibilă (...) în care «blîndul poet naturalist» — cum — cu blîndul noscui».

„Poezia lui Adrian Popescu, bogată, densă și sobră în același timp se hrănește rareori din impresia directă: ea apelează mai ales la substanța memoriei, la o prețioasă zestre sufletească și spirituală, unde coexistă ecoul experienței senzoriale și vizual, elementul realist și somn al simbolic, discursivul și spiritualul, unde coexistă versul simplu și fantazarea complicată, plăcerea fugăre, terestră și o irezistibilă atracție spre înalt, spre tainele cosmosului».

Victor Felea, „Tribuna”, 1978



Cornel Regman, „Viața Românească”, 1978

ironie își spune undeva — apare aproape de nerec-

„Tăioasă, bicioasă, explozivă și revoltată, dînd impresia că fiecare cuvînt este o bucată de trol, poezia lui Ioanid Romanescu se definește printr-o compativitate minoasă și inflexibilă, impresionantă prin caracterul de luptă, de groază înfruntare de forțe dominate de un elan irezistibil, într-un gigantism extins pînă și asupra propriei persoane».

Mireea Torgulescu, „Luceafărul”, nr. 11/1978

„...o poezie în care egotismul devine un simbol al libertății și un paradoxal instrument de explorare a universului. Totul e supus entuziasmului lucid, aceluși romantic *Begeisterung*. Și astfel, ceea ce prin luciditate poate deveni lume descifrată, tot prin ea ajunge să fie plăcerea de a ascunde lumea în masinaria convenției ermetice sau pur și simplu esopice. Ioanid Romanescu își găsește un drum propriu prin ceea ce aș numi sincerizarea enormului sau enormizarea sincerității».

Marin Popa, „Convorbiri literare”, nr. 2/1978

„...cum, cînd peisajul lunar al poeziei contemporane este calm, ori poezia contemporană tinărată arată ca un peisaj lunar liniștit, umbra poetului Ioanid Romanescu este proiectată în adevărată et dimensiune. Poezia lui Ioanid Romanescu începe acolo unde eufonia versului se sfîrșește. El este unul din puținii apărători ai magiei lirice ca formă incoruptibilă și indelicibilă de expri mare a condiției umane».

M. N. Rusu, „Amfiteatru”, nr. 8/1978

„Minimalizat, uneori ignorat de-a binelea, fiindu-i mereu preferate voci «de excepție» (teribilă expresie!) care însă, izrași mereu, uită să confirme opinia critică, poetul acesta se află — o spun fără nici o reținere — în primele rînduri ale poeziei românești de azi. Nu seamănă cu nimeni (se apropie, prin tonalitate și gesticație, de poezii ruse de după 1960), nu e debitor, nu e creditor, are un fel al său de a-și răzbuna în teribilism inhibițiile, de a-și susține ca pe o datorie vitală singurătatea».

Laurențiu Ulici, „Contemporanul”, nr. 29/1978



adrian popescu

ioanid romanescu

Pană de curent

Ramura înzăpezită a stelușicului așezat pe un cal de masă îți amintește ceva îndepărtat și definitiv pierdut.

În apele luminării se desface un coridor a intrare de grădă cu străluciri de cuarț „urcă-i repede treptele pînă nu se închide”

Virtutul murmură ceva nedeslușit ridicînd a spumă albicioasă deasupra timpului atrage deja un roi de fluturi de dîncola.

Bulbul cu zeci de cămăși al flăcăii în romb evanescent, a mică ogivă pulsînd asemenea unei inimii.

Plase verzi de pînăjen dai într-o parte în camera scufundîndu-se-n al anolimp umerii și-i ferești de umezeala bălților.

Lumina pune un reflex de vitralii pe vavul peretilor cu prize și tapiserii: un mecanism de tandralii, a corolă de angrenaje violacee.

Flacăra muribundă a luminării, a violafilului, în ce colțane ale vremii ne întorc ele? Ne așteaptă cineva acolo? Și dacă ne așteaptă?

Chei ruginite care nu mai au puterea să deschidă a poartă dacă-ți propoști bine umărul în ea, dacă vrei cu orice preț să-ți se deschidă.

Bala

Franz I., Franz K., Franz H. fac bala.

Primul, împăratul, într-o cadă de marmură la reședința lui de la Schönbrunn apa e potrivită regulamentul la 18°C șase slujnice îi pregătesc prosoapele moi.

Al doilea într-o încăpăere de ciment cu ferestruici zăbrele și geamuri mate, dusul e foarte rece, tavanul foarte jos, F. privește neliniștit pe ușa etanșă.

Al treilea Franz stă într-o garsonieră primitivă în chirie, altfel confortabilă, răsturnat într-o scaică emailată își cercetează venele albastrii de la mină.

Împăratul se gîndește în apa căldută la veștile primite de la grănicerii născuțeni, „să aducă ori nu un pavilion Gloriettei care se zărește, prin arcadele ferestrei, pe deal?”

Franz K. împinge cu piciorul descult un gîndăcel negru spre sîta canalului de scurgere, bate cu pumnii în ușa ferecată și oia infiriză să deschidă.

Ultimul Franz renunță brusc, își umește trupul vâinic de împărat roman din epoca decadenței, se freacă pe spate cu un prosop aspru, lamei de oțel îi dau o întrebătoare decentă.

Își ascunde încheieturile stîinii cu discreta cureauă a ceasului cu pilă electrică. își aranjează barba de loun, țese în orăș, face corecturi la Imprimerie, se ceartă, bea bere.

Dar gîndul său rădăcește la vana de acasă, ca la un pat înmormătat cu busuioc, ca la o barcă egipteană plutind pe Nil, ca la o femeie, ca la un mormînt primitiv.

Băutorul de rouă

Tu cîlegii roua în palme ca pe un argint viu, a bei cu ochii de pe cămășile întinse pe terose, dar mai ales de pe firele de înaltă tensiune, ce trec și pe deasupra pădurii întornate sub frunzele căștala lacuiesc.

Îți stringi roua de pe lucruri, a guștii pierdute, e numai rouă, nimic altceva, a amintire strălucitoare, poartă de-aceia îți place atât de mult lacrima ei, în care toate miremele și izurile pămîntului s-au contopit, într-o promisiune dureros de abstractă.

Feticile, Băutorul de Rouă, tu ai prins de veste întiul că ochii mei sint ochii Jucătorului, iar roua pe care a adun de pe frunzele de mătrăgună are gustul amar și se-nțuneacă treptat, iar Norul a bea în zori cu destulă scribă.

Un camion

Un camion cu prelată trece pe șoseaua umedă Pinza tare țapnește pămîntul de vînt Miroș de fructe, gudroane și ului răzbate dinăuntru.

Dacă-nceținește, numai a clipă, la cotitură am putea urca dintr-un salt; cuibăriți printre lăzile strălucitoare și sacii negri am ajunge lătrănd-oala la țîntă.

După bătălie

Nu mai sus, printre crengile stejariilor a scăpare, vino, adată, băiete, ce porți flamura, ce suflî în corn, poartă acolo săgețile nu te-or ajunge, numai tu ai rămas să-l slujești pe linăul Domn;

Pedestrul cel luți au fost vînați de arcași, pe arcașii cei mindri i-au lăsat călăreții, îmbrăca-te-n sudoarea morții și taci, poartă nu vor zări hoinele tale ușoare, numai tu ai rămas să-l slujești pe linăul Domn.

Zburătoare de munte

lui Ion Mircea

După moarte, îmi spui, carnea sa nu putrezește îmbălsămată-n rășina semintei de brad pe care a viață întreagă a tot căutat-o.

Îi spune forfecuță zburătoare de munte, ore penele cămășii și vișșurile ciocului încruciate asemenea unui instrument de chirurg.

Zboară prin aerul friguros și se hrănește numai cu mireasma lucrurilor de dincolo care-a îmbracă într-un veșmînt celest.

Așa cum degetele subțiri ale unei cîntărețe la harpă țes a cămasă de nuntă care nu se vede, dar o îmbrăcăm bucurăși.

Cinează printre crengi. Singură. Ușoară. Dar cum apasă aceste lucruri fără greutate pe umerii noștri, polticîndu-ne.

Numele de alint nu i-l destramă nici vîntul lîltului din fîntina castelului nici risetele asudate ale celor care n-o văd.

Își hrănește moartea răbdătoare și griulie. Zîdindu-se în silabele cîntecului său, în rășini, Sau poate și cîntecul i se pare de-acum de prisos?

Kosciol Mariacki

Ultimele acorduri nu le mai cîntă organistul bătrîn, îmbrăcat sabru, aproape monahal, în cenușiu și maro, pedalele sint apăsate de anpile unui serafim din vitraliile lui Wispianski de la domul franciscanilor.

Manile panouri de aur se închid încet, dureros de încet, ca două pașini dintr-o miniatură medievală, peste privelestea unei grădini cu arbori melodiși, peste viziunea vămilor aducului într-o strălucire.

Ultimele acorduri nu le mai cîntă a fîntă amanească, (deși a fîntă amanească a scris muzica inginerilor) pe ea ar îndăuși-a plînsul simțind cum se închid unieșele panouri de aur peste a privelește imemorială.

Umbra

Sint Umbra, sora ta de-apururi, cuprinde-mă, să nu te-nțarci în lumea clară de deasupra odornii cu mine în zăpadă.

Cum să-ți ștergi haina de frunze, de frunze roșii în zăpadă, spre labirinte verzi de gheață fierbinte ne vom duce împreună.

Ca a sanie mă ducea Umbra, îi înconjuram gîtul cu brațele, Vara ardea în singele său întunecat în vreme ce a hrăneam cu singele meu.

Ochii săi umerii abia și întoarse: „oricum drumu-napoi nu-l mai știți”, sint Umbra, sora ta de-apururi, cuprinde-mă, să nu te-nțarci.

Un biet călăr

După ce-a-nvățat, cu grijă, tehnica și voluptatea înșirării celorlalți, terlipurile abjecției și umilirii spontane

După ce și-a deschis un cont la Banca Neagră și-l aștepta a pensie frumusească, s-or putea să moară chiar de moarte bună

Dacă nu cumva se va-nțăsură în lațul pregătît cu atîta dibăciea victimelor sale, sau să-și țereze din entuziasm beregata.

Magie

— FRAGMENTE —

O iarnă întreagă am adunat: lemn de balsă, inele-degusit și carabiniere, fir fluorescent, Mimicry aurii și fir multicolor din Stetele Unite, hamecons Mustad și Mustad-crystal de toate mărimile, plute Balzer, mulinete Ryobi, Johnson și DAM, amortizoare, dăndinete, campanele din Roma, Paris, Cracovia, Tula, bile de loslar, semnalizatoare electrice, monede de argint pentru sudură lină, verigi telescopice din Franța, Germania, Japonia și Noua Zeelandă (cele din Anglia, Italia, Grecia au ajuns mai tîrziu), pistolul Gheranis — în alestă — mi-a trimis aruncătoare cu plumbi francoconi marșali, adevărate catapule

a iarnă întreagă m-am ocupat intens — nopți în și m-am chiorit pe dicționare și gramatici și am compus literar epistole în limbi pe care niciodată nu le voi cunoaște, pentru a procura toate acestea plus bibliografie despre solunare și apetitul heteratermelor

apoi cu inginerul Ram iaginul și cu profesorul „Papașă” (pescari și ei — ab uno disce omnes) am calculat rezistența la elasticitate, înălțimea maximă a traiectogiei și forța balistică a vîitoarei aime

biete viețuitoare ale adăncurilor, de-ați fi aflat ce vi se pregătea I sub masca palidă a melancoliei inchipuirea celor trei capete umane punea la cale un masacru

Cînd am verificat în aer liber segmentele din telescop glisau pe înălțimea unei clădiri cu mai multe etaje

pentru că după calculele noastre plumbul avîrilit cu-osemenea prîjină trebuia „să imprăștiie terciul” dincolo de o sută cincizeci de yarzi, cu început controversale

și iar: dacă Ø = atil la bază și dacă sigma, și iar comenzi: mulinete oceanică Mitchell, segmente pentru viril Parabolic supreme, fir Miraculeux și blinkere Black Devil

în pauze executam dispozitive împachetate torsionii, malsoaje (în culori adervate) și discutam despre stucanul Haydn sau despre Walton, pînă la urmă, care a înălțat în strălucire epoca marelui Will și-a lui Milton

primăvara nu ne-am umit perioada de prohibiție a fast lungă, proiectul meu (cu unele amendamente) bătu recordul

la deschiderea sezonului, llam a luciat a noaptea prin bălbele din marginea oceanului, după niște amănît de abiet, iar „Papașă” a plecat în delta (era aspră)

mi-asa încercat și eu expozitia și m-am trezit pe moara, urband singuri: „trebuie să mergeți cu sava, galantilor, să pescuiți de pe vapor, să vă dau lecții”

cînd înt-adevăr m-am trezit, eram la plajă

ca atîdată, noul anotimp mă surprinse în schimbare de registru (neros, injuram poezia, hotărît să nu mai intru-n dialog decît cu dumnezeu)

abia am urmărit de la distanță două gambe de alergătoare

ceva se petrecuse, totuși — pentru intia oară în noaptea aceea în lac să ascult muzică am ascultat ploaia

a doua zi m-am nimerit mai aproape de locul gambelor și, cînd am deschis ochii, „dezastu” i în fata mea era o zeitate

atunci mi-a apărut în splendoră ei întreaga lume

numai a delă am privit-a brusc în centrul splenic — și, din orgoliu, sau poate că de teamă să nu ingenuchez, m-am aruncat în mare

dar, cum nimic nu e intimplător, pe cînd ieșeam din apă Ea se îndrepta c-a tresle-nt-a mină spre fluviu, așa că l-am rugat pe un capil — Oreste — să-mi împrumute undița (a creangă pe care tremurau cîteva frunze) și-am alesat într-aceia convins că deocamdată cuvintele conduc lumea

au lacrimi de femeie din ceruri am băut — cum să nu trec prin viață clătîndu-mă?

Parte a unui întreg lătră margini, rătăcitor vei fi pînă și în aternitale

Orisii chivolut tău în fiecare clipă e aruncat pe malul dinspre Byblos

chiar dacă nu aceleași brațe l-or cuprînde, vor mai veni destul să te înlocuiescă

În timp ce privim, nu cumva intimplările noastre de pînă acum fac să apropie sau să îndepărteze totul?

privim cu ochii? cu viața? sau cu intelecpiunea?

mi-e teamă să nu fi trecut indiferent pe lângă prea multe în lume, de tripla orbire mi-e teamă

Prezentul meu a însemnat rostirea, prezentul tău a însemnat ausul

astfel, în același timp nicicînd nu ne vom intelega

trebuie să gîndesc odată cu mine ceea ce eu gîndesc

Nedescriat e șiul celor petrecute — zadarnic numele meu abia șoptind îl spui

un frate ai avut — intiiul — jertă nu unui zeu, ci pentru viața ta

lui te închini — aceasta e orbirea: vîndu-l, aare, cum l-ai recunoaște?

Eu distug pînă și lucrurile mele durabile, pentru că am a altă idee despre perfecțiune

eu trebuie să caut piatra care să doarmă-n locul meu cînd voi fi mort — cînd vă veți recunoaște

Lucruri abia cu privirea atinse și lătră scap luate-n stăpînire, aveți pe care le-am uitat

azi preamăriti-l în tăcere pe regele sărac și singur din lipsă de memorie

el este cel ce v-a supus redîndu-vă liniștea, poartă chiar strălucirea

Cu fiecare cuvînt spus mă simt mai sărac și mai singur

cu fiecare cuvînt spus în urma mea rămîne un dezastu

Nu sint cuvîntele pentru a descrie suferința de a vedea peste tot și-n timpurile toate

și-ar trebui milenii să-nțelegi a singură clipă a mea



VOCAȚIA SINEZEI

Recenta apariție în limba română a colecției de studii grăitor apelată *De la Zalmoxis la Genghis-Han* surori pe lectorii de suflet ai marelui istoric cel puțin puțin deficietual tomografic cum se știe, ediția originală în limba franceză, datează din 1970. Totuși, surprinzătoare de înecut și compensată de compoziție jurnalistică, numim aducerea la zi a informației. Merită, de aceea, semnalată inserarea în ediția prezentă a unor lucrări și nime absente din varianta inițială — și insistăm nu numai datorită importanței acordate actualei versiuni, ci și mai cu seamă deoarece am fost unul dintre lectorii versiunii princeps, unul, deci, dintre entuziasmații de început. *Trompe d'oeil* funcționează și în asemenea cazuri încă culegătorii de curiozități se pot precipita, chiar cu folos, pentru că nu vom avansa aici decât pe acele nume care ni s-au părut indispensabile și, evident, i s-au părut și autorului cîtă vreme nu le-a eludat. Lapidar, Mircea Eliade (re) aminteste în notele de subsol, uneori și în interludii studiilor, despre apariția cercetărilor afirmatei mai mult sau mai puțin recente. Fie și simpla lor enumerare, și spune mult despre deontologia care a prezidat întotdeauna elaborarea lucrărilor lui Mircea Eliade, cit și despre efortul permanent al savanului de a parcurge orice informație considerată eficientă în direcția propriilor căutări.



Mircea Eliade
1907-1986

În aceeași prefață, Mircea Eliade mai notează și că, atunci cînd s-a decis să strîngă într-un singur volum cele „cîteva studii despre religiile și folclorul Daciei și Europei orientale” a sperat că va deține și răzădul necesar redactării a încă „două mici monografii, una despre Colinde și hărăbrie de iarnă și cealaltă despre călășari și dansurile catartice”. Problematice generată de străvechii dans Căluș și de interpretării scenariului, călășarii, a interesat și va interesa nu numai pe etnologii sau folcloriști. Cum e știut, călășarii pot fi asociați cu obiceiurile om-călășentaur, amply dezvoltate de G. Dumézil în cunoscuta lucrare *Le problème des centaures* (Paris, 1929) unde, din păcate, așa cum arătam și altundeva, nu se utilizează decât de o singură cercetare românească, privitoare la jocul de iarnă al brezilor (cf. G. Theodorov, *Înceerări rituale*, Buc. 1974.). Și e vorba de un interes cu altă mai pronunțat cu cît astăzi, călășarii și călășerii (atestați îndeosebi în Transilvania) prezintă unele deosebiri în costumele și scenariu, problema apariției și instaurării acestor deosebiri rămîind încă o provocare venind din străvechimea tradițiilor populare românești și adresată specialiștilor. Prin această paranteză am vrut numai să subliniem fie și doar un singur aspect al importanței continuării investigațiilor în acest domeniu pentru istoria ideilor (mentalității) franco-germanice și, firesc, românești. Cît despre necesitatea indelebilită a revalorificării strict științifice a colindelor, multe intervenții, echivalind cu partis-oris-uri, ale unor O. Birlea sau M. Pop atestă interesul contemporan nedemnitiv viziv de pe de o parte, păstrarea și pe de altă parte valorizarea pertinentă a unor adevărate manifestări folclorice autohtone. (Într-o altă, Cf. interviu cu Mihai Pop din *Luceafărul*, 1978, nr. 42, pag. 8).

Chiar dacă elaborate între anii 1938—1968, deci într-un interval de peste trei decenii, studiile reunite sub titlul, recent, extrem de grav, *De la Zalmoxis la Genghis-Han*, fac frumusețea unitatea de ton, de vizivitate și, nu în ultimul rînd, aceea stilistică. Nu mai e un secret să spunăm, nu mai reprezintă o exagerare pentru nimeni afirmatia după care Mircea Eliade prezintă într-un grad superior, inconfundabil, o frumusețe

responsabilitățile sale în istorie asimilindu-și-le curajoș, continuînd în același timp să se bazeze pe vechile mituri și legende creîndu-le: căci acestea din urmă dau seamă de alte dimensiuni ale existenței umane” (p. 137). Considerăm aceste aserțiuni ca pe niște frumoase justificări ale bipolarității apertului modern, aproape de ceea ce unii autori contemporani numesc nevoia de respirat cotidiană a omului secolului XX pe lîngă rîndul (ci și înafara teritoriului) guvernamental de mass-media. Concluziile autorului sînt ferme. Apreciînd că printr-o asemenea vinătoare rituală se evidențiază o ruptură de nivel datorită căreia este fondat „un nou mod de a exista”, se postulează în fond ideea, amply demonstrată, că animalul vinat, în cazul de față un zîmbru, „reprezintă în același timp misterul lumii și ciclul care facea lumea inteligibilă” (p. 165).

Interpretînd legenda ridicării mănăstirii Argeșului (studiul e datat 1955.), Mircea Eliade aduce la zi informația, în special evidentînd conținutul acestor romani din care, o parte, au fost deja citați la începutul acestor note. Pe scurt, istoricul observă că „transferul ritual al vietii prin intermediul sacrificiului nu se limitează numai la construcții (temple, cetăți, poduri, case) și la obiectele utilizate: se înolează de asemenea victime umane pentru se asigure succesul unei operații sau chiar durata istorică a unei întreprinderi spirituale” (p. 186). Cît despre mult comentata moarte violentă acceptată cu „seninătate, se știe”. Se poate discuta la rînd dacă această „concepție deosebită” este sau nu din faimoasa bucurie de a muri a getilor. Fapt e că folclorul poetic românesc n-a reușit niciodată să depășească aceste două capodopere elaborate în jurul ideii de moarte creatoare și moarte senin acceptată” (p. 192). Sîmur că a doua capodoperă amintită aici e balada *Mierita*, obiectul următorului studiu.

Revenînd din secvența „Samanții la ramăni” o mai veche problemă ridicată de Eliade, anume despre călășari (omoni-căli) „chemați să vindece bolnavii și dăruieze lor” în ceea ce privește războiul. Nu putem decât regreta că prezenta analiză, încă nu sînt cîmpurile medicale, a studiului prezentate, în sine, în *Notes on the Călășari* din 1973.

Călășii mîtrăgului în România se cîtece ca un micro-roman pastoral scris de Michel Butor... Un studiu, nu doar cîtece asemănări, merită vălului sîmțului acordat *Mieritei* în capitoliul *Mierita războiului*. Pentru că, motive respective, la război a strîns deșezerea și întreg onor — prezenta e ca etalon viziv nu numai frecvența deosebită între producțiile folclorice și permanența în spațiul artei literare române — și mai cu seamă în ce privește „modul de a fi în lume specific poporului român” (p. 229). Iată centrul de greutate al analizei acordate de Mircea Eliade amelor, adevărate aferente. O precizare, numai, cel puțin pentru „orofani”. Seme autorul (p. 234): „Este vorba de două teme folclorice destul de cunoscute: prima, moartea asimilată unei nașterii, este arhaică, cu rădăcini în preistorie; a doua temă este constituită din ceea ce Brăiloiu numește „substituția unui element sau obiect intimolator accesoriilor normale din ceremoniile țărănești” dar pe care am putea-o numi mai precis „substituția elementelor ceremoniale furtive” sau „elemente sau obiecte comice”. Se poate spune, sugestiv: „Nu vrem să spunem că *Mierita* resintetizează toate caracteristicile genului românesc. Dar „adeziunea” întregului popor la această capodoperă folclorică rămîne totuși semnificativă și nu se poate înșelape o temă a culturii românești fără a aminti și „substituția” (p. 238).

Nu avem căderă, o noi: nu a fost rostul rîndurilor de față să se întîmplem — pe alocuri, așadar în punctele esențiale, așa cum unii români dăți au făcut-o acum un deceniu — contribuția lui Mircea Eliade. Dacă elogiul nostru, privind formidabila vocație a sintezei, îi se pare onora, poate pe drept insuficient, desigur, că, înainte de orice, eminentul istoric al religiilor, deopotrivă scriitorul Mircea Eliade, nu așteaptă alte elogi decât (re)parcurgerea volumului prezent.

Mircea Constantinescu

pe martor să precizeze ziua și ora cînd l-a văzut pe arestat, apoi a scos un almanah cu fașele lumii, demonstrînd că în noaptea cu pricina luna era în pătrar și că, în ora indicată de arestator, ea nici măcar nu răsărise.

Un întreg „folklor lincolnian” a fost creat de negri din statele sudice, în ale căror cîntece și povestiri, eroul apare sub numele de Massa Linkum — unchiul Lincoln. El era, de altfel, singurul avocat din Illinois care nu refuza să plăteze în prealabil negrii, chiar în cazul sclavilor fugiți pe care proprietarii lor, atunci cînd nu și-i puteau recupera cu ajutorul „vînătorilor de fugari”, se adresa justiției, încercînd să obțină extrădarea lor de către statele nordice unde evadăți călăuau azi.

Era vremea cînd, asupra conștiințelor, acționa puterea romanului Harriet Beecher-Stowe, „Căliba unchiului Tom”, apărut pentru prima dată în foliole în numerele pe 1851 ale revistei „The National Era”. Disprețea apoi mai trînzor, cînd Lincoln a invitat-o pe scriitoarea la Casa Albă, vînzînd în ea o bătrînică pirpire și simpatică, însoțită de un băiețel de culoare albă, micuța femeie din cartea careia a ieșit un război atât de mare.”

Fină la această întîlnire fusese nevoie ca Lincoln să ducă ai îndelungați de luptă acerbă izvorită din convingerea profundă că „sclavajul constituie o monstruoasă crimă națională”, întotdeauna brută și sclavajului în statele sudice? Succesul acesta. Scîndarea unimii în labere opuse, rupea ei în două entități separate și adverse, teama de un posibil război civil capabil să pună în pericol însăși existența națiunii. Amenințarea cu succesul acesta nu mai era o simplă „gogoră” cu care Sudul speria Nordul constringînd Washingtonul la respectarea „suveranității populare”, adică a voinței plantatorilor care doreau extinderea și implantarea sclavajului și în noile state din Middle și Far West, formate după expansiunea americană către apus, în Texas și California. Faimosul „Compromis de la Missouri” care, de 36 de ani, stabilea că sclavajul era ilegal la nord de paralela de 36 de grade și 30 de minute și legal la sud de aceasta, se cerea înlocuit de sudușii printr-o nouă lege capabilă să permită instituționalizarea lui și dincolo de linia stabilită prin compromis, în statele așa-zise „de frontieră”, în Kansas, în Nebraska, în toate teritoriile răpite Mexicului. În ziua cînd legea Kansas-Nebraska sau presuinea Sudului a fost adoptată de Congres, Lincoln a reintrat în politică. Nu mai era un „poet”. Vom vedea, în continuare, ce a devenit.

Poezia senegaleză, ca secțiune de aur a poeziei africane, s-a lîmpus după cum se cunoștie, încă în cadrul puternicei mișcări La Negritude (prin mijlocirea organelor de presă: „Legitime defense”, Paris, 1932, „L'Étudiant Noir”, Paris, 1934—1940 și mai apoi „Presence Africaine” Paris-Dakar, 1947—1957), unde strălucita triadă: Aimé Césaire, Léon Gontran Damas și Léopold Sédar Senghor și-au făcut cunoscute crezul și scopul luptei lor pentru trezirea conștiinței naționale, eliberarea din lanțurile sclaviei colonialiste și emanciparea popoarelor negre. Continuînd, în condițiile acestei mișcări, lîngă propozitia a poeziei negro-americane — „La Négritude au sein de l'Etat Unis”, 1918—1928, (Langston Hughes, Claude Mac Kay, Countee Cullen etc.) și pe cea a „Scollii Haitiene” 1924—1932 (Roger Dorisville, Jean-François Bréret, Jacques Roumain), poezia inscripționată mișcării La Negritude se caracterizează printr-un ton direct, de luptă împotriva sclaviei secolului 20 (Damas), o noție a simbolurilor puternice, deseori ascunse, uneori înfocate (Césaire), a poeziei a marilor reînnoțitori a sursele primordiale

ale geniului națiunilor africane prin cultivarea tradițiilor și revalorizarea marelui potențial creatur al acestora, stimularea mîinii naționale, ridicarea acestor popoare împotriva impierii, pentru libertate și dreptate (Senghor).

Rezumîndu-ne, în aceste cîteva rînduri, doar la poezia senegaleză, trebuie să subliniem, încă o dată, că, într-adevăr, ea a constituit, în lungile decenii de luptă pentru independență, un mijloc excepțional în trezirea și mobilizarea conștiințelor. Inspiraîndu-se din bogatul folclor african, preluînd idei și teme din creația cîntăreților populari, „grișii”, potestînd despre eroii lor, întretînînd viu cultul strămoșilor mereu preînți ei, „trupuri fără de trup”, poezii „marei început” senegalez, și în primul rînd Léopold Sédar Senghor, au dat un ton înalt poeziei din țara „capului verde”, fiind modelul de vîrf pe care l-a urmat curînd lirica din celelalte țări ale continentului african. Printre poezii care l-au „acompaniat” ori l-au urmat în esență pe Senghor trebuie amintite la loc de cinste Biraq Diop, mai apoi David Diop și Malik Fall.

Poezia tinăra senegaleză cunoștie azi o nouă etapă a înnoțirii sale; este o poezie în care

două tendințe se completează reciproc: una a poeziei „tradiționaliste”, în stilul fondatorilor literaturii culte — pomeniți mai sus — „datori” în continuare temelor predilecte, profund patriotice și angajate, scrisă adesea spre a fi spusă neacompaniată de instrumente de muzică populară (kora, balafon, bouquerebou, tam-tam etc.), a doua o poezie a unei stări mai reflexive, cu referiri la lumea liberă a Africii, aîmîndu-se „noi poezii” ce reflectă o altă dimensiune social-filozofică critică față de civilizație, față de soarta omului, azi. Ambele tendințe, pe care le putem constata și în alte literaturi ale lumii contemporane, dau poeziei tinere din Senegal diversitate tematică, prosopetie în expresie, bogăție de nume, multe, foarte multe nume tinere. Este, de altfel, firesc acest lucru. Prezidențele Senghor, acordînd cea mai mare atenție dezvoltării învățămîntului și culturii, înfiorării personalității umane în condițiile independenței și libertății poporului senegalez.

Prezențăm, în continuare, cîntecurilor noastre cîntica tinerei poezii din această țară prielnică.

R. C.

Din lirica tinăra SENEGALEZA

Tălmăciri de Radu Cârneli

BOCAR PATHÉ DIONG

Soarele negru

Acest soare nu-ți asemeni celorlalți sori
El nu-ți nici în cer
Nici peste mare
El nu se trezește niciodată
Niciodată dormind
El vine mereu
Vine din cele mai adînci adîncuri
Ale mele
Ale noastre
Eclipse nu-l întunecă
Noaptea nu-l ucide
El merge mereu
Soarele meu: femeie, copil,
El nu vede
El merge
El vine în haine de răcoasă
Și dreptate aduce în inimile oamenilor.



Antă populară senegaleză: Mască de ritual agrar

CHEIKH TIDIANE DRAME

Dacă m-aș opri din dans

Sînt nervul ritmic al fecundității
cu sîmintă dansului văi însorite țerra
Pîngindu-și pe cei goli cu ritmul meu
Rim încheget al stătuțelor lă
Rim andulînt precum al cobrăi sînte
Rim scodact la vîjzîteru-n tranșă,
Eu sînt respirația strămoșului
Cînd pămîntul lesîna sîrutîndu-l călcîiele mele.
Soarele martor al acestei dăruiri
Face să-mi picure pielea de culoarea hăului,
Degetele de liane cuprind spațiul
Fiecare fibră din mine e numai ritm
Rim este timpul
Spațiul ritm
Și dansul iar materia se aprinde
Și dansul și-i plîng pe cei goli
Danșator negru, danșator al fecundității
Danșator al degetelor alintate de alizeu
Al sîntului stelelor
Al sîntului antilopilor.
Soarele a dispărut în cer
Luna s-a topit în păru-mi de abanos
Și dansă, dansă,
Dacă m-aș opri din dans
vîntul n-are mai sufla,
Dacă m-aș opri din dans
lumea ar dispore pe loc,
Cînd din jur ar avea privirile moarte.
Întînd brațele pînă în depărtarea ochiului
Redînd sîntului muzica,
Eu sînt îndrăgostitul de nebuniile ritmului
Împropăzîndu-mi mîlădierie
Voi fi puternic precum lianele.
Voi fi puternic precum duhul strămoșului.

IBRAHIMA SALL

Poem cu Pablo Picasso

Picioare care pîndesc și brațe care observă
greaua frunte ciclopică a chipului omesc
frumuseții greotoase a războiului în pictură
bînd fără scribă cupa care rinjește,

Și această multime plictisită care și poartă
pași sere insignifianței cocote,
îndelung bălăcîndu-se cartierele desfrîinate:
plăceri putrede, bagății pierdute.

MAME SECK

Delir

La ieșirea din „pădurea sfîntă”
— în verdea Casamancei —
Intr-un orbitor limpez,
Strămoșul înalt cu barba albă
M-a străpuns cu adîncul arinilor sale tăcuta,
lar eu am strîgat cu uimire l
Am strîgat cu toată uimirea și dragostea:
Tam-tam!

Cu toată dragostea și bucuria:
Tam-tam!
Cu toată ametea o pămîntului
în imbrăcîsarea cu cerul:
Tam-tam!
și toate zăbaterile îndepărtate
ale singurei mele toucaleur
S-au adunat spre a renaște
în acest verde strălucitor.
Aici, unde lianele încing zvelțețea palmierului,
Recreînd geneza la hotarele misterului;
Bauguerebou
Ah, cum viața-l una cu moartea,
Picioarele negrule frămîntînd pămîntul
care singurează-roșu-închis.
Kora !!!
Ah, cum imbrăcîște trupul și sufletul:
întreg pămîntul intră într-un gutemur
La ritmul acestei muzici
violente și ademenitoare,
Coplescîndu-și pe cei inițial:
Dar nu și pe acești efebri care n-au freacă
Cînd singele pămîntului înnebunit de patimă
a țîșnit peste coapsele lor —
Muzică, tu, putere și sare o vieții,
vitejie a sufletului și a inimii...

KINÉ KIRAMA FALL

Lacul Guiers

Ți-am spus numele de altele ori!
Se vorbește despre măreția despre
Frumusețea la care se-ntinde pînă la fluviu
Lîngă Saint Louis!

Acum, privindu-te de pe această dună,
La ora cînd natura se adîncine,
Melancolia-mi prinde a se stînge.

O. Lac, lac de Guiers

lată-mă l'atâ,
Ceva misterios se naste în mine,
Ceva alintător, asmeni chipului tău:
Odinioară, într-o lume de vis te-am văzut,
Recunoscîndu-te fără a te ști, totuși,

Acum, în noaptea răcoasă

Care vrea să-ți dea chip de-naturic,
Spune-mi, de ce mă cuprînde tăcerea?
Poate, fiindcă ți-am spus că rămiu tinăr
Și frumos asemenea zăd?

Ah! dacă ai putea
Să-ți cînt din kora și din balafon,
De-aș putea să împart bucuria cu tine!..

(Ci, lată, la această oră țirize,

Cînd se crede că nimeni
Nu mai îndrăznește în aceste locuri,
Lacul dă semn de iubire spre Lună,
Mișcîndu-și corpul fremătînd de plăcere).

lar Luna, din înălțimea norilor,
Cu chip tăcut, imperic și mirdu,
Cu privirea provocatoare
Îl face să cînte cu mii de vaci scîlțite...

spectacolul lumii

văzut de Ioan Grigorescu

Abraham Lincoln, poet (1)

„Străbat mealegruie unei țări de vis, / Cu pasul măsurîndu-i spațiile goale. / Al lor, totdeauna simt că mi-s / Cu morții mei alături merg agale... / Din pînă ce a crescut aci, în vale / Mi s-a-ntrupat făptura, iau amînte, / Ce straniu să îi aflu testîndu-mi în cale. / Și să-nceleg că vin din cel de sub mormînt...”

Versurile acestea au fost scrise de Abraham Lincoln prin anii cincizeci ai secolului trecut. Erau încă cînd literatura americană producea o puternică impresie asupra cititorilor excuindu-le tentația scriutului. Edgar Poe dăduse literelor „Eldorado” și „Clopotele”. Longfellow exulta în alegoriile sale epoca făuririi napunii scriind „Legenda de aur”. Whitier publica „Cîntecul muncii”. Hawthorne scria la iveală „Litera stăcuțelor” și „Casa cu sapte frontoane”. Emerson își scria suita de „Omăni reprezentativi”. Melville lucra la „Moby Dick”. Miezul secolului literar american începuse să fie dominat de excepționala personalitate a lui Walt Whitman care își elabora cu migală poemele din ciclul „Fire de iarbă”. În vreme ce Harriet Beecher-Stowe concursa cu edițiile repetate ale lui „Uncle Tom's Cabin” tirajele celor mai mari succese ale timpului. Lincoln, spirit umanist, deschis și permeabil emoției artistice, nu putea rezista tentației de a-și verifica cu discreție și în adîncă intimitate simțămîntele, mai ales după întoarcerea la Springfield, cînd mandatul de senator al statului Illinois în camera reprezentanților îl exprisese, și el găsite vreme să-și revadă locurile din Indiana și Kentucky, unde s-a născut și a colțarî.

Abia acum, găsindu-l versurile într-o biografie tardivă, retrăiesc aievea amintirea unui drum îndepărtat făcut cîndva în Middle West, într-un pelerinaj omagial prin locurile unde s-a născut, a murit și s-a ridicat în rîndul celor mai de seamă oameni ai Statelor Unite.

Acesta realizăm presa tinere senza necredută oricui de a fi putut străbate mealegruie în însăși istoria a sălășliut adăstînd o clipă, pentru că în impetuosul ei mers înainte să lase o bornă de lumină, ca un far al neuitării aprins în negura timpurilor. Ce ar fi fost America fără Lincoln? Care ar fi fost evoluția acestei națiuni, a poporului american însuși, fără zîmșiierea acestui om cum omenirea nu naște decât o dată la cîteva secole? Greu de spus.

Și străbăte acum în-tr-un vis trăit aievea drumurile spre locuri cărora memoria oamenilor le-a

redată spiritul și înălțările avute de demult, înscut popoare, de religiozitate, citind documente, vorbind cu localnici: cîntînd să aflu mai mult decât pe grai scîntîndu-le transmise din generație în generație, conștient de caligrafii ai timpurilor, sau scrieri de biografii trecători și ei prin viața și-ași ce an încercat să surprindă un strop de „spiritualitate”.

La New Creek, nu departe de Elisabethtown, în Kentucky, s-a reconstituit cabana de pionier a Middle Westului în care, la 12 februarie 1809, în familia lui Thomas Lincoln, pădurar și tăietor de lemne, și a soției sale Nancy Hanks, fată din fieri, analafetă ca și sotelul ei, s-a născut cel de-al doilea copil pe care l-au numit: Abraham. O casă de lîngă copșii și barda, spoiță pe dinăuntru cu var cu țarînel de grînză atunțate, cămas unil în care s-au păstrat cîteva obiecte rudimentare aparținînd familiei Lincoln: o mază, cîteva scaune, două paturi cu prici, o poartă cu un cearșămîr vechi, o casă de lut ars, unelte de tăiat și fașonat lemniul. O casă asemănătoare s-a păstrat în Paveon Creek în statul Indiana, unde născu Abe și-a petrecut copilăria. Casa de omenei ai pădurarilor ce și prima, cu paturi din topor și venele din piei de sălbăticiuni. Aici, în 1812, în urma unei epidemii, a închis ochii mama lui Lincoln, înmormîntată fiind într-o poartă din apropierea casei. S-a păstrat un cearșămîr pe care scria cămasă Abe și-a scris în versuri cîteva case era posesorul acestor file: „Abraham Lincoln / Cu mîntea și pana, / Va reuși într-o zi / Cînd cel de sus își va face pomana...”

La New Salem, în Illinois, s-a păstrat mîlt de documente ce privesc la activitatea lui Lincoln prin acele locuri. La Decatur, s-a reconstituit una din sălile de tribună ambulante — un hangar cu bănci groase care copșii din jumătăți de trunchiuri de negru cu un mic podium și o masă ca de clasă școlară primitivă, pentru discursuri — unde Lincoln ca avocat, a plecat în sălile de procese. O gravură a vremii ni-l arată ridicat în apăsare la Jack Armstrong, frău unuia dintre prietenii săi de tinerețe cu care, cîndva, s-a lăsat la amînt în mijlocul satului New Salem, pentru să-i cîștiga supremația asupra unei bande de cowboyi. Jack Armstrong era acuzat de crimă pe baza depozitiei unui martor „ocular”, care afirma că l-ar fi recunoscut pe făptos vînzîndu-l dar, la locul crimei, noaptea, pe lumă pînză. Lincoln l-a pus atunci

Luceafărul

Revistă editată de
UNIUNEA SCRITORILOR
din REPUBLICA SOCIALISTĂ
ROMÂNIA

Redactor șef:
Nicolae Dan Fulea,
Mihai Ungheanu (redactor șef
adjunct), Teodor Balș (secretar
responsabil de redacție)



REDACȚIA: București, Piața Științei Nr. 1, tel. 17 32 09
ADMINISTRAȚIA: Calea Victoriei Nr. 115, tel. 50 71 96
ARONAMENȚIE:
3 luni — 13 lei; 6 luni — 26 lei; 1 an — 52 lei
Titlul executat la:
COMBINATUL POLIGRAFIC „CASA ȘTIINȚII”
Pașnator Dobre Marian